
 
 

Ata da Trigésima Terceira Sessão 

Ordinária do 1º Período Ordinário da 20ª 

Legislatura da Câmara Municipal de 

Oriximiná. 

 

Aos três dias do mês de junho do ano dois mil e vinte e cinco, sob a 
Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Darlison da Silva Gomes, Marta 
Monteiro Godinho, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Edcarlos de Souza 
Azevedo, Manoel Lucivaldo Siqueira, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, 
Rosivaldo da Costa Junior, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Antônio 
Picanço Cardoso Júnior, Miguel Ângelo de Oliveira Canto e Mônica Franco 
dos Anjos. Ausentes os vereadores: Antônio Junior de Souza Leite e Arnaldo 
de Oliveira Gemaque, os dois com ausências justificadas por se encontrarem 
devidamente licenciados. Constatando haver número legal à hora regimental, 
o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” 
declarou aberta a Sessão, convidando o vereador Miguel Canto, para 
assumir a 2ª Secretaria, em virtude de o 2º Secretário ter assumido a 1ª 
secretaria, na ausência do titular. Composta a Mesa, o Sr. Presidente 
solicitou ao 2º secretário designado, que procedesse a leitura da ata da última 
sessão realizada na Casa, a qual lida, submetida a discussão e posterior 
votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente solicitou 
ao 1º Secretário em exercício, que procedesse a leitura das matérias 
agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 
007/25, do vereador  Manoel Bochecha, pede que seja oficiado ao Prefeito 
Municipal, solicitando a construção de uma nova estrutura da caixa água e 
uma malha de rede hidráulica para distribuição nas residências dos 
comunitários da comunidade quilombola Aracuã de Baixo – Varjão, localizada 
na área Trombetas, zona rural deste municipio; Requerimento nº 008/25, do 
mesmo vereador, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando a 
construção de uma nova estrutura da caixa água e uma malha de rede 
hidráulica para distribuição nas residências dos comunitários da comunidade 
Acarí, localizada na área Trombetas, zona rural do nosso municipio; 
Requerimento nº 020/25, do vereador Renan Guimarães, pede que seja 
oficiado a secretaria de comunicação social da câmara dos deputados, 



 
manifestando formalmente o interesse da câmara municipal de Oriximiná em 
ser beneficiária do Programa Brasil Digital, desenvolvido pelo governo federal 
em parceria com a câmara dos deputados; Requerimento nº 021/25, do 
mesmo vereador, pede que seja oficiado a secretaria municipal de saúde de 
Oriximiná, solicitando providencias no sentido de reforçar a campanha de 
vacinação contra gripe (influenza) no municipio, com a ampliação dos 
horários de funcionamento das unidades de saúde, incluindo atendimentos 
estendidos até mais tarde e, sempre que possível, também aos finais de 
semana, bem como a instalação de postos de vacinação em locais 
estratégicos da cidade; Requerimento nº 022/25, da vereadora  Monica 
Franco, pede que seja oficiado a secretaria municipal de integração, 
solicitando a construção de um novo barracão comunitário na Comunidade 
Monte Muriá; Projeto de Lei nº 016/25, de autoria da vereadora Marta 
Monteiro Godinho, que Institui no calendário oficial do município de Oriximiná 
o “Dia da Mulher Cristã Evangélica, e dá outras providências; Projeto de Lei 
nº 018/25, de autoria do vereador Renan Guimarães, que Institui no 
Calendário Oficial a semana Municipal de Conscientização sobre o Autismo, 
e dá outras providencias; Projeto de lei nº 019/25, de autoria do vereador 
Renan Monteiro Guimarães, que Institui o Conselho Municipal da Defesa dos 
Direitos da pessoa com Transtorno do Espectro Autista (TEA), no Municipio 
de Oriximiná, e dá outras providencias; Projeto de Lei n° 029/25, de autoria 
do vereador Miguel Ângelo de Oliveira Canto, que Institui o Zoneamento 
Produtivo Sustentável no Municipio de Oriximiná, e dá outras providencias; 
Projeto de Lei nº 030/25, de autoria do vereador Antônio Picanço Cardoso 
Júnior, que dispõe sobre a construção de moradias funcionais para 
professores nas escolas da zona rural da rede pública municipal de ensino, 
e dá outras providencias;  Pedido de Licença do vereador  Arnaldo Gemaque 
, solicita dez dias de licença no período de 03 a 12 de junho do ano em curso, 
para tratar de assuntos particulares; Pedido de licença do vereador Junior 
Leite, solicitando dois dias de licença nos dias 03 e 04 de junho do ano em 
curso, para tratar de assuntos particulares; Moção de Aplausos do vereador 
Ludugero Junior, a Comunidade do Ascenção, pelo título que recebeu de 
melhor farinha no Festival da mandioca, localizado no municipio de Oriximiná, 
pelo terceiro ano consecutivo; Ofícios nrs. 252 a 278/25, expedidos ao 
Prefeito e a diversos; Ofícios nrs, 161, 162 163/25, recebidos do Prefeito 
Municipal; Ofícios nrs.  011, 023, 2462 e 2443/25, recebidos de diversos. 
Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos 
senhores vereadores. Com a palavra o vereador Carlinho Azevedo, requereu 
dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e ultima discussão e redação final 



 
aos Projetos de Leis nrs. 016, 018, 019, 029 e 030/25, lidos no expediente da 
sessão de hoje. A seguir fez uso da palavra o vereador Renan Guimarães, 
após ter sido substituído na presidência pelo 1º secretário, que após saudar 
os presentes, reportou-se sobre os requerimentos que apresentou nesta 
sessão, primeiramente falou sobre o que solicita da secretaria de 
comunicação social da câmara dos deputados, manifestando formalmente o 
interesse da câmara municipal de Oriximiná em ser beneficiária do Programa 
Brasil Digital, desenvolvido pelo governo federal em parceria com a câmara 
dos deputados. Continuando o nobre vereador falou sobre outro 
requerimento solicitando da secretaria municipal de saúde de Oriximiná, 
solicitando providencias no sentido de reforçar a campanha de vacinação 
contra gripe (influenza) no municipio, com a ampliação dos horários de 
funcionamento das unidades de saúde, incluindo atendimentos estendidos 
até mais tarde e, sempre que possível, também aos finais de semana, bem 
como a instalação de postos de vacinação em locais estratégicos da cidade. 
Justificou os mesmos, solicitando o apoio dos nobres vereadores na 
aprovação dos seus requerimentos. Ainda com a palavra o nobre vereador 
informou que recebeu um comunicado da Companhia de Desenvolvimento 
Econômico, sobre a implantação do Polo Industrial em Oriximiná. Disse que 
já encaminhou ao Prefeito para que sejam tomadas as devidas providencias, 
o que será de grande relevância para alavancar a economia local em todos 
os aspectos. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso 
da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos lideres partidários. Com a 
palavra o vereador Miguel Canto, inicialmente manifestou sua satisfação pela 
informação do vereador Renan, em relação a implantação do Polo Industrial 
em nosso municipio, o que será de grande relevância, até porque Oriximiná 
precisa mudar a matriz econômica, de municipio consumidor para produtivo. 
Continuando o nobre vereador chamou atenção em relação ao licenciamento 
para as empresas se instalarem em Oriximiná, que enfrentam inúmeras 
dificuldades para manter o comercio, pois existem um grande processo 
burocrático, o que é lamentável. Portanto se faz necessário incentivar o 
comercio local, principalmente sobre a produção. Disse ter licenciamento 
ambiental simplificado, mas é preciso simplificar o processo de abertura de 
novas empresas, que venha gerar emprego e renda. Em aparte o vereador 
Renan, disse que terá uma reunião online na próxima semana com 
representantes da Companhia de Desenvolvimento Econômico, para tratar 
sobre as intenções do cronograma de ações, o que será de suma 
importância, uma vez que será discutido sobre a implantação do Polo 
Industrial em nosso municipio. Retomando a palavra o vereador Miguel, disse 



 
que ser facilitado a abertura de novas empresas em nosso municipio, para 
que possa ter mais emprego e renda. A seguir ocupou a tribuna o vereador 
Junhão, inicialmente parabenizou o vereador Renan, pela informação sobre 
a possível implantação do Polo Industrial em nosso municipio, até porque 
Oriximiná financeiramente está acabado, o comercio local está em 
decadência. Disse ainda que alegam que as demandas a cada dia 
aumentam, sendo que a arrecadação do municipio também aumenta. Ainda 
com a palavra o vereador Junhão reportou-se sobre o descaso por parte da 
administração publica em relação a recuperação das vias publicas do 
residencial Tia Ana. Portanto se faz necessários que todos os vereadores 
cobrem do Prefeito Municipal, a recuperação imediata das ruas daquele 
residencial que estão em péssimas condições de trafegabilidade. Disse ainda 
que a obra que foi executada na rua macaxeira do residencial Tia Ana, foi de 
péssima qualidade, o que estão causando transtornos aqueles moradores. 
Continuando o Edil lembrou do requerimento que apresentou em uma 
sessão, solicitando melhorias no final da travessa Magalhães Barata, 
inclusive a existência de um pequeno lixeiro naquele local, mas infelizmente 
não foi tomada nenhuma providencia por parte das autoridades competente. 
Disse ainda que foi recapeado o trecho em frente a Câmara, sem 
necessidade, acredita que é para calar a boca dos vereadores, mas não vai 
se calar diante de tudo que está prejudicando a população oriximinaense. 
Lembrou ainda o vereador Junhão, da usina de asfalto que foi comprada para 
recapear todas as vias publicas da cidade, o que não aconteceu, como 
também o atual prefeito fez um vídeo dizendo que iria acabar com o lixão, foi 
feito um muro com material doado pela Mineração Rio do Norte, para 
esconder aquele lixão, inclusive identificaram como ORTO, que talvez não 
sabem nem o que significa, o que é lamentável. Com a palavra o vereador 
Ludugero Junior, reportou-se sobre a Moção de Aplausos que apresentou 
nesta sessão, parabenizando a comunidade da Ascensão pelo titulo que 
recebeu de melhor farinha, pelo terceiro ano consecutivo, o que é gratificante. 
Em relação ao residencial Tia Ana, disse que desde quando foi construído 
aquele residencial, apresentou problemas na infraestrutura, inclusive o gestor 
municipal da época não queria receber. Então foi uma obra de péssima 
qualidade construída pelo governo federal entregue ao municipio que já fez 
algumas recuperações para minimizar os problemas lá existentes. Mas é 
valida a cobrança do vereador Junhão em relação ao residencial Tia Ana.  
Em aparte o vereador Junhão, disse que os moradores daquele residencial, 
não querem saber de onde veio o problema eles querem solução, assim 
como os bairros periféricos que as ruas estão intrafegáveis. Parabenizou o 



 
prefeito municipal que trabalho de boa qualidade que foi executado no São 
José II, assim ele deveria fazer no residencial Tia Ana. Continuando o 
vereador Ludugero Junior, disse perceber a boa vontade do Prefeito 
delegado Fonseca em resolver os problemas existentes em nosso municipio 
em todas as áreas. Em aparte a vereadora Marta Godinho, disse que foi até 
a comunidade do Poção, onde pode observar as péssimas condições de 
trafegabilidade que se encontra a PA 254. Portanto se faz necessário 
cobrarmos do govenador e dos deputados o recapeamento em caráter de 
urgência da PA 254. Em relação ao residencial Tia Ana, disse que por 
ocasião da construção do mesmo, os vereadores da época foram impedidos 
de fiscalizarem, no que vem apresentando problemas desde a entrega ao 
municipio. Continuando o vereador Ludugero Junior, disse que já foi 
apresentado um requerimento assinado por oito vereadores solicitando a 
recuperação da PA 254. Em aparte a vereadora Keké Batista, teceu 
comentários sobre o residencial Tia Ana, disse que dois dias depois da 
inauguração da rua macaxeira, recebeu um vídeo de uma moradora, onde 
mostrava que foi feito uma obra de péssima qualidade, no seu ponto de vista 
não foi feita a drenagem, assim como o serviço da 18ª, onde as casas estão 
sendo alagadas pelas enxurradas. Disse ainda que quando o ex-prefeito 
Gonzaga asfalto as vias publicas de toda a cidade foi feito drenagem, como 
também foi feito um trabalho de boa qualidade que durou mais de vinte anos. 
Em aparte o vereador Darlison disse que segundo informações o prefeito já 
autorizou a reforma da ponte do ramal do poção, o que foi uma solicitação do 
vereador Marcelo. Em relação ao residencial Tia Ana, disse que foi feito sim 
a drenagem, mas em virtude das fortes chuvas o problema se agravou. Em 
aparte o vereador Toninho Picanço, disse que o residencial Tia Ana, quando 
foi entregue a municipalidade, já existia problemas na infraestrutura, como 
também no sistema de abastecimento de água, ou seja, tinha um micro 
sistema, que não atendia a grande demanda, o atual prefeito construiu mais 
um, que abastece todo aquele residencial. Em relação a infraestrutura 
daquele residencial, a drenagem lá feita, prejudicou o lago do Iripixi. Em 
seguida sugeriu que os quinze vereadores fizessem um levantamento dos 
problemas existentes no residencial Tia Ana e encaminhasse ao Jader Filho, 
Ministro das Cidades, para que sejam tomadas as devidas providencias. 
Continuando o vereador Ludugero Junior, lembrou que o municipio entrou 
com uma ação sobre o assoreamento que aquele residencial causou no lago 
Iripixi. Portanto não vamos nos furtar em lutar para solucionar os problemas 
existentes naquele residencial, até porque o intuito de todos os vereadores é 
de trabalharem pelo bem estar da população oriximinaense em todas as 



 
áreas. A seguir ocupou a tribuna a vereadora Monica Franco, disse que os 
problemas em nosso municipio sempre vão existe, até porque Oriximiná tem 
uma extensão territorial muito grande, mas o prefeito vem sempre 
minimizando os problemas em todas as áreas, agora vale ressaltar que tem 
secretários que não levantam da cadeira, inclusive tem secretário que não 
responde às solicitações deste Poder, em tempo hábil, como está 
aguardando há mais de trinta dias uma resposta da secretaria da SEMDURB. 
Continuando a nobre vereadora, manifestou sua preocupação em relação ao 
hospital municipal, onde presenciou um grande número de pessoas com 
sintomas gripais, sendo que o atendimento médico, está sendo muito lento, 
ou seja, são os médicos das UBS, que lá estão atendendo, ou seja, eles não 
têm experiencia para atender no pronto de socorro de urgência e emergência. 
Por esta razão convidou a comissão de saúde da Casa, que solicitasse 
informações da empresa dos médicos sobre essa questão. Disse ainda que 
além da demora do atendimento, existe falha no diagnostico, o que é 
preocupante. Então é preciso que a secretária de saúde verifique essa 
questão em relação ao acumulo de pessoas no hospital municipal, por falta 
de médicos nas UBS’s. Com a palavra o vereador Marcelo Sarubbi, teceu 
comentários sobre o comercio local que está em decadência, pois é preciso 
que acha incentivo para que a economia local possa crescer. Disse que 
Oriximiná arrecada trinta e dois milhões de reais, recurso que deveria circular 
no municipio, mas isto não acontece, porque a prefeitura compra de empresa 
de fora, como comprou cinco mil cestas básica de Manaus, o que deveria 
comprar do comercio local, como também ele não paga férias e nem 13º 
salário de servidores, isto demonstra falta de competência do prefeito em 
administrar os recursos públicos. Em relação a saúde, disse que está 
acontecendo uma audiência no Ministério Público, com a secretária de 
saúde, sobre a lancha dos pacientes do TFD, inclusive apresentou um 
requerimento solicitando informações sobre essa questão, mais infelizmente 
até a presente data não obteve nenhuma resposta. Em relação ao residencial 
Tia Ana, disse que realmente as vias públicas, se encontram em péssimas 
condições de trafegabilidade, inclusive foi recapeado o trecho em frente a 
câmara que não era necessário, enquanto ele deveria recapear as vias 
públicas de toda a cidade, principalmente dos bairros periféricos. Finalizou 
agradecendo o Sr. Gelzadac, por ter lhe informado que já está sendo 
recuperado o ramal do poção, atendendo assim um requerimento de sua 
autoria, o que é gratificante para aqueles moradores. Não havendo mais 
nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou 
interrompeu a sessão para cumprimento do Intervalo Regimental de quinze 



 
minutos. Decorrido o tempo regimental, o Sr. Presidente, passou a Primeira 
Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que procedesse a leitura 
das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a 
discussão os requerimentos do vereador Manoel Bochecha. Ditos 
requerimentos, postos em votação, foram aprovados por unanimidade, um a 
um. Lidos e submetidos a discussão os requerimentos do vereador Renan 
Guimarães. Ditos requerimentos, postos em votação, foram aprovados por 
unanimidade um a um. Lido e submetido a discussão o requerimento do 
vereador Carlinho Azevedo, que requer dispensa de interstício para efeito de 
1ª, 2ª e ultima discussão e redação final os projetos de leis nrs. 016, 018, 
019, 029 e 030, lidos no expediente da sessão de hoje. Dito requerimento, 
posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Foi submetido à apreciação 
do Plenário os pedidos de licença dos vereadores Arnaldo Gemaque e Junior 
Leite. Sendo os mesmos aprovados por unanimidade. Lido e submetido para 
efeito de 1ª, 2ª e ultima discussão e redação final o Projeto de Lei nº 016/25, 
de autoria da vereadora Marta Monteiro Godinho. Dito Projeto de lei, posto 
em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 
1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 018/25, de autoria 
do vereador Renan Guimarães.  Dito Projeto de lei, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última 
discussão e redação final o Projeto de lei nº 019/25, de autoria do vereador 
Renan Monteiro Guimarães. Dito Projeto de lei, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última 
discussão e redação final o Projeto de Lei n° 029/25, de autoria do vereador 
Miguel Canto.  Dito Projeto de lei, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e 
redação final o Projeto de Lei nº 030/25, de autoria do vereador Antônio 
Picanço Cardoso Júnior.  Dito Projeto de lei, posto em votação, foi aprovado 
por unanimidade.  Esgotadas as matérias em pauta para discussão e 
votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia 
facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra a vereadora 
Marta Godinho, inicialmente solicitou a Mesa Diretora da Casa, que seja 
oficiado a família do Sr. José Otávio de Almeida, apresentando Moção de 
Pesar pelo falecimento do mesmo ocorrido em nosso municipio. Continuando 
a nobre vereadora solicitou que seja encaminhado Moção de Aplausos a 
Igreja Evangélica Assembleia de Deus, parabenizando pela inauguração de 
mais um Templo de Adoração a Deus em nosso municipio. Não havendo 
mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente 
agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a sessão 



 
mancado outra para quarta-feira, no horário regimental. Para constar foi 
lavrada a presente Ata.  Eu,_______________________________, 2º 
Secretário, subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 
 

 

 

Presidente 

 

1º Secretário                                                                       2º Secretário  


